

书院:从官署到学堂

书院,近年来频频出现在清华、复旦等高校的招生简章中,这一我国古老的高等教育专有名词也由此重新进入公众视线。书院作为中国教育史上的一种独具特色的学校教育制度,萌芽于唐,经五代,兴盛于宋,延续于元,全面普及于明清。

1. 书院最早现于唐朝



应天书院

“书院”之名最早出现在唐朝。书院最初为读书的书楼。贞观九年(公元635年)设于遂宁县的张九宗书院为较早的私人书院。官立书院起初是中央政府官方藏书、藏书、校书、偶尔也为皇帝讲经的场所,性质为官署。开元六年(公元718年),玄宗下诏改东都洛阳“乾元殿”之名为“丽正殿”(又名丽正修书院、丽正书院)。开元十三年(公元725年),再下诏改“丽正殿”为“集贤殿”(又名集贤殿书院、集贤书院)。

唐代的雕版印刷术发达并在全国迅速推广,书籍的质量不仅得以改善,而且数量大增。这就为民间或私家藏书创造了较好的条件。唐中叶之后,各地民间或私人创建的藏书、书屋、书楼、书堂、书院之类的设施涌现。在官方丽正书院、集贤书院首先以书院命名为“修书之地”“藏书之所”的诱发下,“书院”之名便在民间更广泛地流行起来。

唐代的书院有多少所?《唐书》共提及民间书院14所,另据《唐代民间书院研究》和《唐代官府书院研究》统计,唐代书院见于地方志的有40所。加上官府书院,去掉重复,唐代共有57所书院,其中48所书院可以确定地址。这些书院的分布成点状,散布于今日全国12个省、区、市。

唐代书院普遍不具有学校的性质。学者研究发现,被信史明确记载的有讲学事迹的唐代书院仅三所。一是江西皇寮书院——“唐通判刘庆霖建以讲学”(光绪《江西通志》卷八十一);二是福建松州书院——“唐陈响与处士讲学处”(同治《福建通志》卷六十四);三是江西东佳书堂(亦称陈氏书堂、义门书院)——“唐义门陈宏即居建立,聚书万卷,以资学者,子弟弱冠,皆令人学。”(同治《九江府志》卷二十二)。我国教育史学术界现在普遍认为,虽然可以说作为“士子肄业之所”的书院教育至唐末已具雏形,但是规模甚小而且不甚稳定。

清代文人袁枚在其《随园笔记》中谓:“书院之名起唐玄宗时,丽正书院、集贤书院皆建于朝省,为修书之地,非士子肄业之所也。”这句话包含两方面意思:一是认为书院之名起源于唐代的丽正书院、集贤书院;二是明确指出后代书院的核心功能是教学,即所谓的“士子肄业之所也”,而丽正书院、集贤书院则不具备这一功能。现在来看,袁枚的这一论述符合历史事实。

书院真正具有学校性质,是在唐末和五代基本形成的。在战乱纷纷的五代,与北方相比,南方相对稳定,因而所建书院更多。

闻名于后世的嵩阳书院、应天府书院、龙门书院,都始建于五代。王日藻在《嵩阳书院碑记》中称:“夫五代日寻干戈,中原云扰,圣人之道绵绵延延,几乎不绝如缕矣。而书院独繁于斯时,岂非景运将开,斯文之未坠,已始基之欤!”这既说明了五代书院教育产生和发展的社会背景和历史条件,又说明了书院教育的产生和发展对继承和传播中华民族传统文化起到了独特的作用。



湖南衡阳石鼓书院

2. 宋朝书院成教育机构

宋初一统海内。随着战乱渐平,民生安定,文风日起,读书士子纷纷要求读书求学,朝廷也需要大批治术人才。

宋初利用唐代以来出现的书院,通过赐书、赐额、赐田、召见山长等方式进行扶持,使其替代官学,为国家培养人才,形成了一批颇有影响的书院。岳麓、白鹿洞、石鼓、嵩阳、应天府、茅山等书院都是因教学有功获得御赐而扬名的。经此一期,书院的教育教学功能得到强化,获得社会认同。

北宋书院多设于山林胜地,唯应天府书院设立于繁华闹市。随着晏殊和范仲淹等人的加入,应天府书院逐渐发展为北宋最具影响力的书院。应天府书院前身为睢阳书院,是五代后晋时的商丘人杨希所创办。北宋大中祥符二年(公元1009年),真宗改升应天书院为府学,称为“应天府书院”,并正式赐额“应天府书院”。大中祥符七年(公元1014年),应天府升格为南京,成为宋朝陪都,应天书院又称为“南京书院”。庆历三年(公元1043年),应天府书院改升为“南京国子监”,成为北宋最高学府,同时也成为中国古代书院中唯一一座升级为国子监的书院。北宋范仲淹在其《南京书院题名记》中写道:“天下庠序,视此而兴。”

及至南宋,作为一种正式学校教育制度的书院,由南宋大理学家朱熹创立。朱熹在《衡州石鼓书院记》中明确指出:“予惟前代庠序之教不修,士病无所于学,往往相与择胜地,立精舍,以为群

居讲习之所,而为政者乃或就而褒表之。”(《朱文公文集》)。这段文字是说,五代至北宋(宋初),由于官学未兴,读书士子无处就学读书,于是大批学者自创书院讲学,满足了读书士子就学读书的愿望和要求,并且得到官府褒奖。

南宋著名理学家吕祖谦在《白鹿洞书院记》中也有类似的说法。他说:“窃尝闻之诸公长者,国初斯民,新脱五季锋镝之厄,学者尚寡,海内向平,文风日起,儒生往往依山林,即闲旷以讲授,大率多至数十百人。”(《吕东莱文集》)这里的“国初”是指宋初。这段文字说明,宋初刚摆脱战乱之祸,学子就学读书之风日盛,但是学校尚未及设立,于是学者在山林闲旷之地,自建书院,聚徒讲学。

南宋书院的发达与兴盛,公认的标志有二:一是它与理学的一体化,二是书院制度的形成与完全确立。南宋书院制度不仅吸取了官学与私学的经验教训,而且采纳了佛教尤其禅宗丛林、精舍,以及道家宫观传法讲学的经验。正因为这样,它在目的、功用、手法上形成了博取各家长处而又与之相区别的特色。书院制度的形成标志着中国教育事业进入了官学、书院、私学三轨并行的时代。值得注意的是,南宋末年,景定元年(公元1260年),朝廷正式通过科举考试或从大学毕业的官员才能任书院山长。

宋代创建书院711所,分布在今天全国18个省、区、市。宋代书院分布有三个特点:一是分布范围比唐和五代明



周敦颐曾在莲花峰下开设濂溪书院,世称濂溪先生。

显扩大,广西、海南、香港都有了书院;二是数量猛增,书院分布由点状变为片状,出现几大密集区,江西、浙江、福建位列前三;三是发展极不平衡,陕西、山西、河南、河北只有19所书院,仅占全国书院总数的2.7%,文化重心明显南移,南方完全取代中原成为教育与学术中心。元代继承了南宋的书院衣钵。据统计,元代创建书院296所,加上修复的唐宋旧院部分,书院总数达到408所,分布在今日全国19个省、区、市。在书院的发展史上,元代的最大贡献是弥补了辽金时代的欠缺,将书院和理学一起推广到北方地区,缩短了历史背景下形成的南北文化差距。不过由于受官方控制甚严,元代书院并无争鸣辩论的讲学特色。

3. 明代书院进入成熟推广期



东林书院

书院的数量在明代出现大增。据统计,明代书院总数达到2000所左右,远超唐宋元三个朝代的总和,分布在今天全国25个省、区、市,其中新建1699所。总体来看,明朝书院分为两类:一是

重授课与考试的课试式书院,同于官学;另一种是教学与研究相结合,各学派互相讲会、问难、论辩的讲会式书院,它们多被朝廷禁毁,如著名的东林书院。

明代书院的分布总体上由先进发达地区向边远落后地区推进,读书种子已经撒向神州辽地和发达省份的穷野之地,这标志着书院的发展进入了成熟期推广阶段。值得注意的是,正德(1506—1521)、嘉靖(1522—1566)年间,以王守仁和湛若水为代表的思想家以书院为阵地发动思想解放运动。更值得注意的是,书院在永乐(1403—1424)年间向东传播到朝鲜半岛,逐渐形成几乎与李朝相始终的朝鲜书院制度。清初统治者实行严酷的文化禁锢政

策,担心书院的自由讲学之风会撼动统治基础,严格控制书院活动,抑制书院发展,并使之官学化。顺治九年(公元1652年)清政府明令禁止私人创建书院。雍正十一年(公元1733年)清政府在各省城设置书院,后各府、州、县相继创建书院。乾隆年间,官立书院剧增。绝大多数书院都成为以课试为中心的科举预备学校。总体来看,清代书院分为三类:一是重视义理与经世之学;二是以考课为主,主要学习八股文制艺;三是以科学精神倡导学术研究。第一次鸦片战争后,随着西方新式学校及其制度的引入,光绪皇帝于1901年诏令全国书院一律改为新学堂,中国书院及其制度就此结束。民国建立后,在香港和台湾均有学校称作书院,如著名的新亚书院、崇基学院和联合书院,但其实它们与古代书院不同。(本报综合)

国际油价上涨,谁是背后推手?

核心提示

近期,美国总统特朗普多次指责欧佩克“不帮忙”抑制原油价格上涨。针对美国的指责,石油输出国组织欧佩克轮值主席、阿拉伯联合酋长国能源大臣苏海勒·马兹鲁伊在接受路透社采访时回应:“石油产业遇到的种种问题,不能只怪欧佩克一家。”

波动中上涨

据报道,截至7月12日收盘时,纽约商品交易所8月交货的轻质原油期货价格收于每桶70.33美元,9月交货的伦敦布伦特原油期货价格收于每桶74.45美元。7月11日,原油价格出现单日较大跌幅。但总体来看,自2017年初至今,原油价格涨势明显,今年5月份甚至一度突破每桶80美元。

2014年以来,全球石油行业经历了巨大波动,油价从每桶100美元一度跌至每桶30美元,导致全球主要产油国遭遇困境。作为重要的产油国联盟,欧佩克最终出台减产协议,以平衡石油供给量,提升断崖式下跌的油价。而目前,这种回升已超出预期,石油价格上升引发国际关注。

多因素促发

“石油价格波动的深层次原因在于供需之间的平衡。”中国现代国际关系研究院

研究员陈凤英在接受采访时说,“金融危机之后,油价下降,国际原油市场上游投资明显减少,欧佩克与非欧佩克产油国共同采取降价减产措施,下游石油产出随之减少,而投入产出的滞后效应一般经历3年到5年才会显现。因此,现在石油产出的确不足。”

目前,主要产油国利比亚、委内瑞拉、加拿大原油产量下降。利比亚国家石油公司负责人近日表示,利比亚石油日产量已从2月份的128万桶下降至目前的52.7万桶。数据分析公司“全球数据”预测,相比2011年的日产300万桶原油,2018年底委内瑞拉原油日产量将大幅缩水至100万桶左右。

伴随世界经济的逐渐复苏,实体经济发展,消费需求上升,直接推动石油需求的大幅增加。国际能源署6月13日发布月度报告称,预计到今年第四季度,全球日均原油需求量将超过1亿桶;2019年全球原油日均需求量将在今年的基础上再增加140万桶。



分析称,低供给遇上高需求,这在国际原油市场造成一定恐慌,推动了原油储备,进而推高石油价格。不过,近期石油价格波动的直接因素是美国宣布退出伊核协议,并下令恢复对伊朗的能源制裁。受这一地缘政治风险影响,国际原油价格飙升,一度突破每桶80美元。

能源格局调整

“美国‘反其道而行之’,责难欧佩克,

实际是一种狡猾的能源战略。当前的油价之争,其背后是能源地缘政治的重组。”陈凤英说。目前美国原油供应已经实现基本自足,油价提升无疑对其页岩油出口有利。而另一方面,推高油价对其他国家尤其是原油需求大国的经济发展明显不利,这或许正好配合了美国近来对多国挑起的关税之争。

自美国页岩革命之后,世界能源格局发生重大变化,形成了以沙特为首的欧佩克、以俄罗斯为首的非欧佩克传统产油国和美国三足鼎立的新原油市场格局。

关于未来原油价格的走向,陈凤英表示,“短期冲高不等于长期攀高”。受制于近期贸易战,贸易、投资相继减少,因此石油价格不会继续高涨。至于欧佩克召开的增产会议,陈凤英认为可能达不到预期效果,“因全球经济复苏,原油市场需求增长,欧佩克的确应该增产石油;但是目前最大的不稳定因素依旧是美国对伊朗的能源制裁。”(本报综合)

世间万象

家在路上



美国华盛顿西雅图一个五口之家放弃原本的完美生活,驾帆船环游世界。过去10年间,他们走过了48个国家,航程达5.8万英里(约9.3万公里),共花费了30万美元(约合人民币201万元),而他们旅程还在进行中。

天生模特



野生动物摄影师马克西姆·德米诺夫近日在俄罗斯拍摄雪地中的北极熊时,为避免拍摄目标逼近镜头,影响摄影效果,他竟三番五次吓走一只北极熊。而那只北极熊也十分配合,时而前进,亮相摆拍,时而后退,找准角度。

画面中,这只北极熊悠然踱步,探头探脑,仿佛要来检查照片拍得怎么样。

睡意来袭



近日,一段记录美国加州一只水獭打瞌睡的可爱视频走红网络,瞬间萌翻网友。视频中,它慵懒地趴在柳条编的篮子内,睡眼朦胧。不一会儿,它还张开嘴,打了个大大的哈欠,露出如珍珠般洁白的牙齿和粉红色的舌头,简直可爱极了。

找回信任



英国一名男子日前赔偿了43年前在利物浦一购物中心偷盗的两块巧克力的钱,购物中心随后在推特账户上公开了这名巧克力偷盗者的匿名道歉信。

在信中,这位未署名的男子说,1975年,当他还是小孩时,在购物中心超市偷了两块巧克力。他写道:“请原谅我。我不能想出更好的补偿方法。这里有我应为两块巧克力付给你们的钱。”

购物中心的管理部门认为,这样的行为“将让信任重回人心”。

书信传情



近日,相距4000英里(约合6437千米)的美国女子史蒂芬妮·克雷默和挪威男子彼得·格隆恩这对32年的笔友终于相见,并开启了人生新篇章。

47岁的彼得是一位诗人,45岁的史蒂芬妮是一名会计。二人第一次写信时,史蒂芬妮13岁,彼得15岁。起初,两人互寄学校的和自己的照片,最终换成邮件,字里行间满是青春岁月的回忆。“那些幼稚想法和心底秘密,从校园刚到父母问题,从恋爱、婚姻和家人去世,我们无话不谈。”史蒂芬妮说。

他们各自的朋友和家人也开心极了,不敢相信30多年前的爱情种子终于开花结果。(本报综合)